L’Histoire est I’étude des faits passés sur la base de diverses sources. Elle contribue a :

v’ La formation intellectuelle des apprenants pour leur permettre de devenir des citoyens responsables

et autonomes dotés d’une réelle capacité de raisonnement et de sens critique ;
v' D’insertion dans la vie sociale et professionnelle.

Discipline formatrice de 1’esprit, 1’Histoire permet 1’acquisition d’outils pour la compréhension des
racines du présent, afin de mieux préparer 1’avenir et d’éviter les erreurs du passé. Elle développe chez
I’apprenant les capacités d’ouverture au monde et une plus grande sensibilité aux problémes d’intérét

commun et au bien-€étre de 1’humanité.

TITRE DU MODULE : Le monde en pleine mutation.
Famille de situation : Les conflits et le leadership. Exemple de situation : conflit tribal (Bamilékeé
et Anglophone a Tonga en début sept 2021).

CHAPITRE I : LA DEUXIEME GUERRE MONDIALE

LECON 1 : LA DEUXIEME GUERRE MONDIALE

Justification de la lecon : Cette legcon me permet de mobiliser les ressources pour prévenir et gérer les conflits dans

mon environnement.

Articulations de la
lecon

Concepts/notions (Pour tout le Chapitre sur
la Guerre)

Savoir-étre

- Les causes : lointaines
et

immédiates

- Le déroulement : de la
guerre européenne a la
guerre mondiale

- Fascisme — Nazisme - Démocratie
Libérale — Anschluss - Appeasement

- Sudétes — SDN - Remilitarisation

- Axe Rome-Berlin - Charte de

I’ Atlantique - ONU

- Conférence - Camp de

Concentration - Génocide

- Shoah — Tirailleurs - Afrika Korps - France
Libre - Ralliement - Guerre totale - Camp
d’extermination

- Capitulation - Crime contre I’humanité

- Respect des lois et

des droits - Respect de la
personne humaine

- Empathie - Vigilance

- Sens de la responsabilité
- Courage - Curiosité

- Attention

- Esprit d’équipe

Introduction

20 ans apres la premicre guerre mondiale, une deuxiéme opposant les Alliés (Etats-Unis, France,
Angleterre ; etc) et I’Axe (Allemagne, Japon, Italie, etc) éclate en Europe le ler septembre 1939. Elle

prendre fin le 2 septembre 1945 avec la Victoire des Alliés.

I. LES CAUSES DE LA GUERRE

Les causes de la deuxiéme sont lointaines et immédiates.

A. Les causes lointaines

1. Les rancceeurs engendrées par les traités de paix imposés aux vaincus de la premiére guerre

mondiale.

Par le trait¢ de Versailles («dicktat de Versailles ») signé le 28 juin 1919, les Alliés ont rendu
I’Allemagne responsable de la Premic¢re Guerre mondiale et lui ont imposé des conditions de reddition

absolument humiliantes et démesurées. Ledit traité oblige I’ Allemagne entre autres a :

v" Restituer de 1’ Alsace-Lorraine a la France

v Renoncer a ces colonies en Afrique : Kamerun, Togo, Tanganyika, Sud-Ouest africain (Namibie)

v" Réduire son armée a 100.000 hommes
v" Remettre les armes et les navires aux Alliés ; démilitarisation de la Rhénanie
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v" Perdre 1/7° de son territoire
v" Verser des compensations en milliers de milliards de Deutsch Mark aux Alliés.

Ces conditions ont plombé 1’économie allemande et suscité 1’agitation populaire, le ressentiment et le
désir de vengeance.

Les traités impos¢s a 1’ Autriche, la Hongrie, ’empire Ottoman et la Bulgarie ont eu sensiblement les
mémes conséquences. L’Italie du coté des victorieux quant a elle n’a pas regu les territoires promis
(Dalmatie, Trentin, etc).

2. La crise économique de 1929 et la montée des dictatures totalitarismes

La crise économique qui éclate aux Etats-Unis en 1929 paralyse les économies nationales et accentue les
mécontentements dus aux traités de paix de la fin de la premiére guerre mondiale. Elle a affaibli les
démocraties occidentales capitalistes (Etats-Unis, France, Angleterre)et servi de carburant pour le
développement Nazisme en Allemagne et du Fascisme (instauré depuis 1922) en Italie. Avec les
mécontentements en Allemagne et en Italie, ces nouveaux courants idéologiques d’extréme droite émergent
et font face aux démocraties libérales capitalistes affaiblies et au communisme soviétique. Le Chantre du
Nazisme (la National Socialisme) en Allemagne (Ille Reich) est Adolf Hitler qui prend le pour le 30 avril
1933 et Benito Mussolini I’est pour le fascisme en Italie.

3. Les invasions territoriales

Pour des raisons économiques et d’affirmation de la puissance, les pays de I’Axe (Allemagne, Italie et
Japon) envahissent plusieurs pays.

v L’ltalie envahit I’Ethiopie (I’Abyssinie) entre le 3 oct 1935 et 1936 avec le soutien de
I’ Allemagne.

v" Le Japon envahit la Mandchourie le 18 sept 1931 et la Chine en 1937 en vue de mettre en place
la République du Mandchoukouo, un protectorat.

v' L’Allemagne quant a lui dénonce les clauses du « dicktat de Versailles » en 1935. Il remilitarise
la Rhénanie en 1936, déploie son armement dans la guerre espagnole en 1936, signe des traités
d’alliances avec I’Italie (I’Axe Rome-Berlin), le pacte anti-Komintern novembre 1936 auquel
I’Italie adhére en 1937 et le pacte d’acier avec I’Italie le 21 mai 1939. Il envahit I’ Autriche
(I’Anshluss) le 12 mars 1938, la région des sudétes en Tchécoslovaquie en septembre 1938 et
tout le pays en mars 1939 malgré la conférence de Munich.

4. L’échec de la Société des Nations (SDN)

Créée a la fin de la premicre guerre mondiale pour assurer la sécurité et la paix dans le monde, la
SDN sans armée et en 1’absence des Etats-Unis est incapable de faire face aux initiatives expansionnistes
allemandes, italiennes et japonaises.

B. LES CAUSES IMMEDIATES
1. L’invasion de la Pologne

Le bouleversement territorial de I’ Allemagne en 1919 lui avait bloqué 1’acces a la mer. Pour résoudre
ce probléme, Hitler revendique la zone de Dantzig et le corridor polonais. Cette affaire sert de prétexte pour
I’invasion de la Pologne le 1¥ septembre 1939. Pour s’assurer de la neutralité de I’'URSS, I’ Allemagne avait
signé avec elle le pacte germano soviétique de non agression le 23 aolt 1939.

2. L’engrenage des Alliances

Les alliances sont fondamentales dans les conflits. Lorsque la Pologne est envahie en 1939, les traités
de protection qu’elle avait signés avec la France et 1’ Angleterre entre en jeu. Ceux-ci déclarent la guerre a
I’Allemagne le 3 septembre 1939 et le jeu des alliances mondialise la guerre.
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II. LE DEROULEMENT DE LA DEUXIEME GUERRE MONDIALE

On peut distinguer 3 grandes phases : la premicre (1939-1942) marquée par les victoires de 1’Axe,
permettant a ces Etats (Allemagne, Japon et Italie) d’€tre a I’apogée de leur puissance en 1942. Ainsi a cette
date, pratiquement toute I’Europe de 1’Ouest est sous le joug nazi. Mais 1942/1943 marque le tournant de la
guerre en faveur des Alliés. Enfin, la 3e phase (1943-1945) est marquée par les victoires successives des
Alliés, I’écrasement de 1’ Allemagne nazie et du Japon impérial.

1° Les victoires de I’Axe (1939-1942)

- I’armée allemande utilise la stratégie de la guerre-éclair (le blitzkrieg) combinant chars et avions pour
écraser rapidement I’ennemi : la Pologne, les Pays-Bas, la Belgique et la France sont rapidement écrasés.

- la France qui menait une « drole de guerre » en attendant derriére la ligne Maginot perd en un mois la
bataille de France (mai-juin 1940) : c¢’est la débacle ! Un vrai désastre ! Personne ne s’attendait a une défaite
aussi rapide... Pétain (héros de la PGM signe ’armistice le 22 juin 1940).

- La France, coupée en deux, est occupée au Nord par 1I’Allemagne nazie. Le gouvernement de Pétain
s’installe a Vichy. De Gaulle installé a Londres, lance I’appel a la résistance du 18 juin 1940 sur la BBC
(radio anglais). Il refuse I’armistice et plus tard dénonce la collaboration avec les Allemands engagée par
Pétain en oct. 1940 aprées I’entrevue de Montoire. (Pétain rencontre et serre la main d’Hitler)

- En 1942, Hitler a conquis presque toute I’Europe. Seul le Royaume-Uni continue la guerre contre
I’Allemagne. Mais le Royaume-Uni et son premier ministre Churchill sont aidés par les Etats-Unis (armes,
approvisionnements...). Churchill a su galvaniser les Anglais pour résister aux bombardements incessants
des nazis (NB : a I’aide de I’aviation/bombardiers ou des fusées V1 puis V2) sur les villes anglaises. Hitler
est obligé d’abandonner son projet d’invasion (opération « otarie ») de I’ Angleterre. ..

2° Le tournant de la guerre (1942-1943)

- Contre toute attente, en particulier de Staline, Hitler (rompt le pacte germano-soviétique) attaque ’URSS
le 22 juin 1941 (opération Barbarossa). [Ce fut certainement sa premicre grande erreur car méme si au
début 1’Allemagne remporte des victoires et s’approche trés prés de Moscou (qui était presque perdue),
I’ Armée Rouge résiste et reprend le dessus a 1’approche de I’hiver 1942-1943 (bataille de Stalingrad).]

- Dans le Pacifique, apres I’attaque japonaise surprise de Pearl Harbor le 7 décembre 1941, les Etats-Unis
(NB : le Président est Franklin Delano Roosevelt) entrent en guerre le 8 décembre 1941 : contre le Japon
mais aussi I’Allemagne et 1’Italie (forces de 1’Axe). Roosevelt lance le Victory Program en janvier 1942.
Les objectifs fixés par Roosevelt furent colossaux et leur économie fut totalement mobilisée pour remporter
la victoire: « La supériorité des Etats-Unis en armes et en navires doit étre si écrasante que les nations de
[’Axe perdront [’espoir de jamais se mesurer avec elle... ».

- Le ler véritable tournant de la guerre fut la bataille de Stalingrad (sept. 42- fév. 43): pour la 1¢ére fois une
armée allemande est finalement vaincue par les Soviétiques, capitule et se rend malgré les ordres d’Hitler.

( zoom sur la bataille de Stalingrad)

- Par ailleurs des 1943, strs de la victoire, les Américains, les Anglais et les Soviétiques se rencontrent alors
a plusieurs reprises (notamment lors de la conférence de Téhéran en 1943) pour préparer la victoire contre
I’Allemagne et le Japon mais aussi I’aprés-guerre.

En fait des fin 1942, les Alliés savent qu’ils remporteront la victoire sur les forces de I’Axe, mais n’ont pas
de précision sur la date et ils veulent gagner du temps.

3° Les victoires successives des Alliés

- Les Alliés bombardent 1’ Allemagne : la ville allemande de Dresde par exemple est écrasée par les
bombardements alliés

- Le Japon est battu dans le Pacifique par les Américains lors de la bataille navale de Midway (du 3 au 7 juin
1942) et perd pratiquement tous ses porte-avions. [NB : voir film : La bataille de Midway]

- L’Armée rouge remporte la bataille de Stalingrad (sept. 1942 a février 1493). Stalingrad fut le « tombeau
des espoirs de conquéte d’Hitler ». [Invasion allemande stoppée et contre-offensive générale dirigée par
Joukov qui ameénera I’ Armée Rouge a Berlin en avril 1945.]

- Les débarquements des Alliés (Américains et Anglais et quelques Francais des FFF) ont lieu d’abord en
Afrique des 1942/1943, en Italie. Puis le 6 juin 1944, les Alliés débarquent en Europe du Nord sur les cotes
francaises de Normandie : la libération complete de I’Europe commenga par la France grace au
débarquement forces massives anglo-américaines et leurs alliés [opération « Overlod » ; Voir film : Le jour
le plus Long)]
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- Paris est libérée le 25 aolt 1944 avec le général Leclerc.

- Partout 1’Allemagne recule et sa défaite pourtant inéluctable n’incite pas le Fiihrer a abandonner et se
rendre. [NB : En 1944, un groupe d’officiers allemands, mené par le colonel Von Stauffenberg (v. film avec
Tom Cruise tente de 1’assassiner, sans succes. |

- A partir de 1I’Ouest, les Alliés Américains, Anglais et quelques Frangais marchent sur Berlin, tandis qu’a
partir de I’Est, ’autre Alli¢, I’Armée Rouge marche aussi sur Berlin. L’Allemagne est donc prise en étau.
Hitler se suicide dans son bunker avec sa femme le 30 avril 1945. Il prononga ses mots qui résument a eux
seuls toute la folie destructrice de cet homme méme envers son peuple: « Si la guerre est perdue, peu
m'importe que le peuple allemand périsse. Ne comptez pas sur moi pour verser une seule larme, il mérite
son sort ! »

- Le 8 mai 1945, I’Allemagne nazie capitule. Certes la guerre en Europe est bel et bien finie mais elle
continue dans le Pacifique entre les Américains et le Japon dont I’empereur Hirohito - sous la pression des
militaires - n’hésite pas a utiliser des fin 1944 des kamikazes (« vent divin ») infligeant de lourdes pertes
matérielles et humaines aux Américains. Cette attitude suicidaire et désespérée des Japonais sera [’une des
raisons qui pousseront les Américains a utiliser I’arme atomique.

- Pour forcer les Japonais — préts a continuer la guerre colite que colte - a capituler le Président américain
Harry Truman (qui a succédé a Roosevelt décédé en avril 1945) décide (afin de gagner du temps et surtout
épargner la vie d’au moins 1 million de soldats américains) d’utiliser ’arme atomique qui vient d’étre mise
au point par les scientifiques et ingénieurs américains. [dans le cadre du projet Manhattan dans le désert de
Los Alamos (Nouveau-Mexique)] : Hiroshima est bombardée le 6 aolt 1945, puis c’est au tour de Nagasaki,
le 8 aolt 1945. Les Japonais comprennent qu’il est désormais temps de capituler au risque de voir une 3e
bombe utilisée cette fois-ci directement sur Tokyo ! Le Japon capitule le 2 septembre 1945 : c’est la fin de la
Seconde Guerre Mondiale.

Conclusion

En 6 ans, la Seconde Guerre Mondiale dont les initiatives expansionnistes des dictatures totalitaires ont été a
la base, a secoué le monde dans une dynamique marquée par trois grandes phases. A la fin de la guerre, I’heure est au
bilan. La victoire des Alliés sur I’Axe nous donne des lecons de courage, d’esprit d’équipe, d’intelligence stratégique,
d’esprit de leadership et de respect des lois, des droits et de la personne humaine.

Jeu Bilingue : Deuxiéme mondiale = Second World War

T.A.F

1. Explique comment la crise économique de 1929 a causé la deuxieme guerre mondiale
2. Définis Fascisme, Nazisme, Démocratie Libérale

3. Présente 5 conséquences de la deuxiéme guerre mondiale dans les domaines différents.
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